



授人以渔他最开心

林红辉，宁波市公安局鄞州分局刑侦大队预审办案中队中队长。因专业素质强大，工作态度稳重，多次被市局、省厅、公安部专案组抽调，十多年来，他为主侦察、办理各类刑事案件600余起，深挖犯罪线索破获的各类刑事案件500余起，先后多次获得“执法办案能手”、“科所队长办案能手”等荣誉称号，并荣立个人一等功一次。

“工作是最好的治疗”

林红辉的生活中，办案是核心，而在他的工作字典里，从来就没有“不行”二字。在同事的眼中，林红辉总是拿着一打厚厚的卷宗，风风火火地奔波在提审的路上。在家人的眼中，他总是停不下来思考，心中时刻挂念着手中的那些办理的案件。

一旦接手大要案，林红辉回家的次数屈指可数。办理公安部督办组织他人偷越国境案件期间，林红辉为扩大线索，深挖犯罪，连续一个月在看守所对犯罪嫌疑人进行讯问，没有午休时间，持续加班到深夜。回到单位后，还在办公室仔细梳理一天的讯问情况，精心准备第二天的工作。连续办案的三个多月时间里，他已记不清多少次无情地挂断妻子孩子打来的电话，记不清多少个夜晚是趴在办公室的桌子上度过的。

一天，妻子带着儿子和可口的饭菜，来到了他的办公室，跟他说，“老林，咱娘儿俩陪你吃个饭”，后来林红辉才知道，那天，是他生日。

2015年7月，正在办理一起涉及1000万元的重大纵火案的林红辉突然倒在了工作岗位上，

经查为脑垂体瘤，当他妻子赶到上海为他手术签字的时候，泪水再也忍不住掉了下来。妻子说：“你工作忙，照顾不了家里就算了，但是你怎么连自己都照顾不好呢。”万幸的是，手术很成功。

从上海回来，医生嘱咐他必须休息两个月，可是林红辉在拆线后的半个月，就来上班了，同事和领导都劝他休息，他不愿意，他说了一句话，感动了身边的所有人：“那个案子我最清爽，对我而言，工作就是最好的治疗。”

办公室每天像诊所

林红辉责任心强，重证据、重程序，以事实为依据、以法律为准绳。在2003年至2013年负责刑事案件审核工作期间，每年经他审核的300多起案子，没有冤假错案，刑事案件逮捕率、起诉率均为100%。

林红辉有股韧劲，越是棘手难办的案子，他越是肯下功夫研究。特别是对那些案情复杂、社会关注广泛、定案存在较大争议的疑难案件，他总会及时介入，详细审阅。

鄞州分局的民警们都佩服林红辉，不仅仅是对他过硬的办案素质，更是因为他有问必答的“服务精神”。

同事们都说，林红辉就是一本活的法律书，



林红辉（右）和同事在分析案情。通讯员供图

有什么不明白的，问他就对了。林红辉的办公室，是整个刑警队最热闹的地方，每天像个诊所，来访的都是“问诊”刑事办案的各种问题。

单位每年都有一批新民警，办案经验少，碰到“疑难杂症”就犯了愁。这时，他们都会选择往林红辉的办公室跑，什么问题一抛出来，林红辉一过目，很快就能找出症结所在，提出自己的观点和要求，并细心地列出整改提纲，还贴心地标注出补证方式方法和注意事项。

老是有这么多人来叨扰，林红辉不烦吗？他却笑着说，这可是个很好的学习过

程，不仅给同事解决了问题，案件得到了妥善处置，自己也从中积累了更多经验，这样“三合一”的工作模式他喜欢都来不及。

他最开心的是培养更多的刑侦办案骨干。

为了提高刑侦民警的办案水平，林红辉操碎了心。下班后他总是在单位挑灯夜战，在把好案件质量审核关的同时，他创新了一系列措施，规范全局的刑事执法行为：推行民警刑事执法办案考核制，激励民警多办案、办好案；组织办案民警集中学习刑事案件执法病例；组织疑难案件交流会，传授各种经验。在林红辉眼里，能授人以渔，是他最开心的事。

张怡富 黄军

孩子的困惑我们来解答

江东公安青年志愿服务队侧记

这是一封来自小学五年级孩子的来信。他在信中说，老师平时对他要求过于严格，甚至已经到了严苛的地步，让他感到“压力山大”，却又不知道该怎么办。

信被悄悄塞在江东公安青年志愿服务队放在学校的流动“警察信箱”里。或许在这个才念小学五年级的孩子眼中，这些曾给自己上来过班会课的年轻的警察叔叔、阿姨是比老师、家长更好的倾诉对象。

江东公安青年志愿服务队中有仍在警校学习的实习民警，警校“准军事化”的管理，让他们对孩子口中的“严苛”感同身受，于是提笔给孩子写了一封长长的回信。

江东公安青年志愿服务队是一支很年轻的队伍，今年年初刚刚成立，隶属于江东公安分局团委，由分局的青年民警组成，目前下辖三支队伍：“警学服务队”、“警社服务队”、“警企服务队”。

“警学服务队”是三支队伍中最早开展志愿服务活动的，从今年3月初开始，已经在位于江东的朝晖实验学校开展了三次活动，每次活动都安排在周三班会课。

这看起来和以往那些进校园搞一次活动的志愿服务团队有些不同。

“每所学校搞三次活动，是我们特别安排的，希望通过更长时间的相处，在师生和民警之间建立一种感情，让师生多了解民警的日常生活和工作，也让民警能更好地为师生服务。”江东公安青年志愿服务队负责人张英超说。

如果没有这个特别的安排，那个五年级的孩子或许不会提笔在信中写下自己的困惑。

“你们下次什么时候来？”每次活动结束，孩子们总会围着民警问。因为他们发现，每次活动的内容都不一样，充满了新鲜感。

既有像“如何提取自己的指纹”这种能让孩子们动手参与的刑侦勘察小实验；



民警带着孩子们在操场上开展心理拓展游戏，让他们变得更加乐于沟通和自信。

也有能让孩子们大开眼界的巡特警、消防装备展示；还有能让孩子们安静聆听的实习民警讲述警校的故事；更有特别邀请市公安局心理咨询团队带着孩子们在操场上进行心理拓展游戏……

孩子们可能不知道的是，为了这三次活动，民警们做了一个多月的准备，安排哪些内容、制作PPT、设计问答环节，都是一次次“头脑风暴”的结果。

孩子们听到的课，民警们都要先讲给自己的同事听一遍；孩子们玩的游戏，民警们都要先自己玩一遍，看看哪些细节有待改善，更符合孩子们的需求。而所有这些工作，都是利用民警们的业余时间来完成的。

活动之所以能取得成功，是因为和以往单一警种的志愿服务不同，江东公安青年志愿服务队集合了全局包括刑警、治安民警、网警、巡特警、消防等多个警种的年轻力量，分别从各自的专业领域提供志愿服务。

“在今后‘警校服务队’的活动中，我们还将根据教育部门、学校的实际需要，推出有针对性的志愿活动，甚至可以尝试‘点菜式’的志愿服务。”张英超说。

“警校服务队”的活动只是整个江东公安青年志愿服务队的一个缩影，在接下来的日子里，“警社服务队”、“警企服务队”也将陆续开展活动。

记者 石承承 通讯员 朱君敏

镇海车管所推便民新举措 智能化验车五分钟搞定

过去办个车检，少说也要半个小时，现在通过“智能查验终端”，5分钟内就能轻松搞定。此项举措，正是镇海区交警大队车管所近期推出的智能化验车服务。昨日，镇海招宝山街道东河小区的宋先生就感受到了实实在在的便利。

智能化验车服务时查验过程全程联网。车管所给在查验岗的民警配备了安装有“PDA”软件的手机，对比采集机动车照片、制作机动车查验记录表等，查验信息通过“PDA”直接传送到“智能查验终端”，即智能查验监管系统。

据镇海交警大队车管所民警介绍，相比以往纸质化查验模式，现在的无纸化查验进一步规范了查验流程和操作。传统的手工查验，查验时易出现登记上的错误，包括查验时出现漏项、缺项等情况。但现在的查验工作统一规范到“智能查验终端”，只要按照“PDA”规定的项目和流程进行查验即可。

笔者在现场看到，宋先生将新车开进车间查验区，向民警递交了相关资料。民警通过“PDA”，对规定的车辆识别代号、发动机型号等9个项目进行依次查验。这些项目查验结束后，再进入系统中的公告查询、登记信息等版块，最后确认查验结果是否通过。整个查验过程中，民警全程拍照，拍照内容主要涉及车辆外观检验、线上检验及检验资料等。这些照片都实时上传至“智能查验终端”，由终端操作的工作人员审核。

查验结束后，民警点击“确定”键，将所有查验信息提交至后台，查验的单子立马流转至智能查验监管系统中。这时，宋先生就可直接到窗口办理注册登记业务。整个智能查验流程，才花了5分钟。

“之前听朋友说，来验车要‘眼头活络、见缝插车’，不然因车子多而无序，需要耗掉很长时间才能验好车。”宋先生对记者说，“现在都是按照取号顺序来，由民警手机系统里的号牌顺序，一辆车一辆车依次查验，有序多了。而且，民警通过手机系统查验效率高，大大节约了查验时间，给车主提供了很大的方便。”

艾超 杨未